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学校图书馆里有本百科全书，但书的摆放顺序不对。图书管理员想在尽量少

动图书的前提下，让图书的摆放顺序正确。他是这样做的(如下图从左到右所示):

他从书架上取下几本书，放在旁边的桌子上;然后，他把取出的书放回正确的位

样题一 整理书架（易）

置，而不移动留在架子上的书。

从下图所示的情况开始，图书管理员至少需要取出多少本图书才能让图书

问题：

的摆放次序正确？

A、2 B、4

C、6 D、9

海狸 (Bebras) 国际计算思维挑战
 

C 级样题
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样题二 倒果汁（易）

服务员小丰收到了一份订单：一杯草莓汁、一杯柠檬汁、一杯橙汁和一杯水

（H2O），他需要将果汁和水倒进了杯子里，此时小丰手里只有4个杯子，因此他

用完了4个杯子。接着他发现杯子上都贴着水果图，但他却没有按照对应的水果

图来盛果汁。此时他决定弥补他的错误。让我们来帮助小丰，让他快速地把果汁

倒入对应的杯子里。

4个杯子里目前装的果汁如下:

应该盛草莓汁的杯子1盛着橙汁；

应该盛柠檬汁的杯子2里盛着草莓汁；

应该盛橘子汁里的杯子3里盛着柠檬汁；

应该盛水的杯子4里盛着水。

请选择正确的选项，从而把果汁倒入对应的杯子里。

A、4倒入水池，2倒入1，3倒入2，1倒入3，4注满水

B、2倒入1，3倒入2，2倒入1

C、4倒入水池，1倒入4，2倒入1、3倒入2、4倒入3，4注满水

D、2倒入1，3倒入2，1倒入3
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样题三 海龟机器人（易）

海龟机器人知道以下命令：

向右转（90 度）

向左转（90 度）

缓慢向前移动（10 步）

我们将海龟机器人编程为永久执行一系列命令。

请问,下面那个命令序列能够让机器人的路径是正方形？

A.

B.

C.

D.
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样题四 空间站指挥官（中）

“海狸号”空间站指挥官“柯克”正在和飞行员讨论宇宙飞船前往下一个行

星的路线和速度，这颗行星距离“海狸号”空间站 100 亿公里远。

宇宙飞船可以通过计算机编程实现操作导航：

指令 F：它可以在宇宙中，保持光速以下的速度匀速行进 (只使用少量燃料)，

并在 5年内到达目的地。

指令 L：它可以以光速飞行，在 7小时内飞完目的地的一半路程，使用 1/6

的存储能量。

指令 S：它可以在子空间中跳跃，在 2小时内完成到目的地的一半路程，使

用其总能量的 1/3。

以下哪条指令序列不能满足：宇宙飞船在 10 小时以内到达目的地，并有足够

的能量可以在一个月的时间内返回?

A、S, L

B、S, S

C、L, S

D、L, L
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样题五 旋转玩具（中）

海狸发现了一块被虫蛀了的木头，海狸的父亲将这块木头做成了一个旋转玩

具。开始的时候，将一个紫色玻璃球放在玩具中间位置，如下图所示，游戏的目

的是通过向左（L）或向右（R）转动玩具从而让紫色玻璃球从玩具里掉出来。

通过下面那种操作方式可以让紫色玻璃球出来，从而完成这个游戏？

A．LRRLR

B．RLRLL

C．LRRLRL

D．LRRRRL
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样题六 翻烙饼（中）

海狸小丰做了六张烙饼，他可以用铲子将这些烙饼翻个儿。将铲子插入某两

张烙饼之间再翻转，就可以将铲子上面的烙饼全部翻个儿。

小丰希望盘子上的所有烙饼都按照从大到小的顺序放置，其中大的烙饼在盘

子底部。

请问：烙饼的排序如下图所示，为了正确的将烙饼排序，最少需要翻转几次？

A、4

B、5

C、6

D、7

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

AS
EE
DE
R

2025年（第一期） Bebras（C级别样题题库）



7

样题七 谁最受欢迎（难）

7只海狸在同一个社交网络上，这个社交网络只能看到自己好友以及自己好

友的好友照片。下图表示了他们好友之间的关系，已知每个海狸都在社交网络上

贴了自己一张照片。

请问，哪只海狸的照片会被最多的海狸看到?

A、鲍勃

B、麦克

C、杰克

D、安娜

E、露西

F、凯特
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样题八 图像编码（难）

小明想出了一种表示黑白图像的编码方法，通过对图像中每个单元格的颜色

编码来表示图像，单元格编码的顺序为先从左到右，再从上到下。

例如，编码 WWWBBBWWW 对应的图像为 。

随后，小明对该编码方式进行了如下改进：在编码中重复出现的字母只写一

次，并在重复出现的字母前面用数字标注重复次数，小明把这种编码方式命名为

BVR。那么，只需要“3W3B3W”这六个符号就可以对上面的示例图像进行编码。

最后，聪明的小明进一步改进了编码方式。新改进的编码不仅可以简写重复

的单个字母，还可以简写重复的字符串，在简写字符串时只需要用括号把重复的

字符串括起来，并在括号前面用数字标注重复次数即可。小明把这种编码方式命

名为 BVR2。

请问下列哪个图片和 BVR2编码2（4（2B2W）4（2W2B））相对应？

A B C D
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样题九 花园周围的路灯（难）

小丰在他的花园里放了七盏灯，每盏灯都带有一个开关按钮。小丰将每个

按钮连接到除了两盏相邻的灯之外的所有其他灯上（如下图所示）。当按下按钮

时，与该按钮连接的五盏灯都会改变状态。（如果关闭，则打开。如果打开，则

关闭。）

例如：如果所有灯都熄灭并且按下了按钮 1，则数字 1、3、4、5 和 6 的

灯都会点亮。然后，再按下按钮 2，则 2 号和 7号灯点亮，4 号，5 号和 6 号

灯熄灭。

请问，在所有的灯都熄灭的情况下，博比最少要按几次才能打开所有的

灯？

A.5

B.6

C.7

D.8
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样题十 旅行（难）

海狸一家决定从立陶宛去西班牙，两个地方之间没有直达航班。海狸一家分

析地图，试图通过其他国家再到西班牙，找到最便宜的路线。下图橙色的小圆圈

表示国家，国家之间的数字表示一个国家到另一个国家的机票价格。

请问从立陶宛（Lithuania）到西班牙（Spain）路费最便宜的情况下要花

多少钱?

A、13

B、14

C、15

D、16
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样题十一 康妮的订单（难）

镇上最受欢迎的蛋糕店“康妮小店”即将开张，有很多人已经迫不及待地在排队。

人们会从菜单上的三种美食选择其中之一：

• 冰淇淋，需要准备3分钟；

• 煎饼，需要准备8分钟；

• 比萨饼，需要准备12分钟。

在窗口 A、B和 C中各有一位员工，每位员工都可以为顾客们准备美食。康妮把收到的订单

都编上号码。这是她今天的第一份订单：

然后康妮将订单分配给窗口 A、B、C。为了确保先后顺序，她会按订单的编号顺序将下一个

订单分配给下一个可用的窗口。

康妮已经分发了前四份订单。你能分发接下来的六份订单吗？

A.

B
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C

D
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样题十二 分享

安妮收到了一张漂亮的贴纸，想把它送给她的一个朋友：金或伊芙。金也是贝丝和吉尔

的朋友。夏娃也是吉尔的朋友。收到贴纸后，伊芙或金将把她一半的糖果和她所有其他朋友

的一半糖果送给安妮。在图片中你可以看到所有的女孩，每个女孩都有她们朋友的名字和她

们拥有的糖果数量。

安妮将贴纸送给她的一位朋友时，最多可以收到多少颗糖果？

A.4
B.5
C.9
D.10

样题参考答案及解析

样题一 整理书架（易）

答案：C

解析：

根据题意可知，图书管理员需要把架子上没有摆放到正确位置上的图书拿下

来，而摆放次序正确的图书则留在原来的位置不动，从图中我们可以看出摆放在
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正确位置上的书只有(1、4、9)，这三本书是不需要移动的，而剩下的(6、7、8、

5、3、2)必须被移动才能使最终的摆放次序正确。

计算思维相关知识点：

该题目是关于排序和探索排序不变量的任务，排序在许多更复杂的问题中是

基本的子任务。

排序是计算机内经常进行的一种操作，其目的是将一组"无序"的记录序列调

整为"有序"的记录序列。排序分为内部排序和外部排序。若整个排序过程不需要

访问外存便能完成，则称此类排序问题为内部排序。反之，若参加排序的记录数

量很大，整个序列的排序过程不可能在内存中完成，则称此类排序问题为外部排

序。内部排序的过程是一个逐步扩大记录的有序序列长度的过程。

样题二 倒果汁（易）

答案：C

解析：

下表显示了杯子的状态(O 表示橙汁，S表示草莓汁，L表示柠檬汁，H表示

水)，最终状态是正确的。

动作 1 2 3 4

初始状态 O S L W

4倒入水槽 O S L

1倒入4 S L O

2倒入1 S L O

3倒入2 S L 0

4倒入3 S L O

4注满水� S L O W

计算思维相关知识点

杯子类似于计算机内存，果汁类似于它们存储的内容。每次倒果汁就像一个

变量，倒果汁的顺序描述了交换它们值的程序。

操作是指人用手活动的一种行为，也是一种技能，其含义广泛，一般是指按

照一定的规范和要领操纵动作。
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样题三 海龟机器人（易）

正确答案：A

解析：

B 以阶梯状移动；

C以矩形移动；

D来回移动排成一行。

计算思维相关知识:

程序设计是给出解决特定问题程序的过程，是软件构造活动中的重要组成部

分。程序设计往往以某种程序设计语言为工具，并写出符合该编程语言语法结构

的程序。

样题四 空间站指挥官（中）

答案：D

解析

ABC 选项都可以满足，在10小时以内飞船到达目的地。

在 A选项中，首先执行 S指令，在两小时内消耗三分之一的能量完成一半路

程；接着执行 L指令，在7小时内消耗六分之一的能量完成另一半路程。在9小时

之内顺利达到目的地，并且此时剩余二分之一的能量足够宇宙飞船在一个月的时

间返回。

在 B选项中，首先执行 S指令，在两小时内消耗三分之一的能量完成一半路

程；接着再次执行 S指令，在2小时内消耗三分之一的能量完成另一半路程。在4

小时之内达到目的地，并且此时剩余三分之一的能量足够宇宙飞船在一个月的时

间返回。

在 C选项中，首先执行 L指令，在7小时内消耗六分之一的能量完成一半路

程；接着执行 S指令，在2小时内消耗三分之一的能量完成另一半路程。在9小时

之内达到目的地，并且此时剩余二分之一的能量足够宇宙飞船在一个月的时间返

回。
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在 D选项中，首先执行 L指令，在7小时内消耗六分之一的能量完成一半路

程；接着再次执行 L指令，在7小时内消耗六分之一的能量完成另一半路程。在

14小时之内达到目的地，未能满足题目要求。

所以答案选 D。

计算思维相关知识:

这个问题是在给定约束条件下，创建一个命中目标的指令序列(程序)。

计算机编程：编辑程序让电脑执行的过程就叫编程。计算机程序是指令集，

它告诉计算机如何执行特殊的任务。

样题五 旋转玩具（中）

答案：C

解析:

本题是常见的路径规划问题，能取出紫色玻璃球的最优路径如下图所示：

根据红色路径的指引可知 C答案正确。另外需要知道该玩具向左转一次，再

向右转一次，就可以回到现有状态，然后再根据此时玻璃球的位置选择是向左转

还是向右转。

计算思维相关知识:

二叉树（binary tree）是指树中节点数不大于2的有序树，它是一种最简单

且最重要的树。
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二叉树的递归定义为：二叉树是一棵空树，或者是一棵由一个根节点和两个

互不相交的节点，分别称作根的左子树和右子树组成的非空树，左子树和右子树

又同样都是二叉树。

样题六 翻烙饼（中）

答案：B

解析：

第 1次：翻转顶部的 2张烙饼；

第 2次：翻转顶部的 3张烙饼；

第 3次：翻转顶部的 5张烙饼；

第 4次：翻转全部烙饼；

第 5次：翻转顶部的 5张烙饼。

计算思维相关知识

翻转烙饼的本质是一个排序问题，需要一种算法来查找解决方案。计算对 N

张烙饼进行排序所需的最小翻转次数是一个目前还没有完全解决的问题。作为一

个有趣的笔记，比尔盖茨写的唯一的科学论文就是这个问题：他发现，对于任何

一堆 N张烙饼，正确的答案永远不会超过（5N+5）/3。

所谓排序，就是使一串记录，按照其中的某个或某些关键字的大小，递增或

递减的排列起来的操作。排序算法，就是如何使得记录按照要求排列的方法。

样题七 谁最受欢迎（难）

答案：B

解析：

从题目可以了解，好友数量和好友的好友数量加起来最多的海狸照片就会

被最多的海狸看到，而且好友数量和好友的好友数量之和就是照片被看到的次数。

下表表示海狸之间好友的相互关系：

海狸姓名 好友 好友的好友 有关联的海狸总数

汤姆 鲍勃, 麦克 安娜 凯特 4

鲍勃 汤姆 麦克 2
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麦克 汤姆, 安娜, 凯特 鲍勃, 杰克, 露西 6

杰克 安娜, 凯特 麦克, 露西 4

安娜 麦克, 杰克 汤姆, 凯特 4

露西 凯特 麦克, 杰克 3

凯特 麦克, 杰克, 露西 汤姆, 安娜 5

计算思维相关知识:

现在很多社交网络上，发布者发布的消息会被自己的非好友看到。在当今世

界，社交网络本身就是非常强大的工具。用户和页面的统计数据对市场营销人员

或者试图了解一个人或一群人的人都是有用的。现在的社交网络也可以看成一个

微型互联网的模型，海狸就是网站，好友是“链接数”。搜索引擎通常根据网站

的受欢迎程度或重要性，也就是网站的链接数量来对这些网站进行排序。

样题八 图像编码（难）

答案: C

解析：

先按照编码规则解析括号内部的字符串代表的图像。

2B2W 代表的第一行的四个单元格为 ；

4（2B2W）表示重复四次 ；

2W2B 代表第二行的四个单元格为 ；

4（2W2B）表示重复四次； ；

2（4（2B2W）4（2W2B））表示括号内的图像再重复两次。

所以答案选 C。

计算思维相关知识：

图像压缩编码定义：在满足一定保真度的要求下，对图像数据的进行变换、

编码和压缩,去除多余数据减少表示数字图像时需要的数据量，以便于图像的存

储和传输。也就是以较少的数据量有损或无损地表示原来的像素矩阵的技术,这
种技术就被称为图像编码。

图像压缩编码可分为两类:一类压缩是可逆的,即压缩后的数据可以完全恢

复原来的图像,信息没有损失,称为无损压缩编码;另一类压缩是不可逆的 ,即压

缩后的数据无法完全恢复原来的图像 ,信息有一定损失,称为有损压缩编码。
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常见的图像压缩编码方式有 BMP图像文件格式、GIF文件格式、JPEG文

件格式、PNG图像文件格式等。

样题九 花园周围的路灯（难）

答案：C

解析：所有按钮必须按一次。所以按了 7次。点击按钮的顺序并不重要，

学生需要弄清楚以下几点：

两次切换按钮没有帮助。

按下开关按钮的顺序无关紧要。

如果学生明白这几点，有多种方法可以解决问题。

一种方法是：起始位置和最后的所需状态是对称的，因此所需的操作也是

对称分布的。将所有按钮都按一次会导致所有灯的状态切换 5次，自带的按钮

直接切换一次，其他灯的按钮间接切换 4次。如果所有灯的开关切换次数为奇

数，则所有灯泡都将打开。所以所有按钮必须按下一次，总共按了 7次。

计算思维相关知识

开关的工作方式与 XOR（异或）操作之间存在联系。学生必须了解，按下

开关的顺序无关紧要。它涉及二进制（开/关）的思考。

异或运算：如果 a、b 两个值不相同，则异或结果为 1。如果 a、b 两个值

相同，异或结果为 0。

样题十 旅行（难）

答案：B

解析：

LT-DE-FR-SP 16

LT-DE-AU-SP 18

LT-DE-AU-IT-SP 17
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LT-AU-IT-SP 15

LT-UK-AU-DE-FR-SP 15

LT-UK-AU-SP 15

LT-UK-AU-IT-SP 14 (最便宜)

LT-UK-GR-IT-SP 16

LT-UK-GR-SP 15

计算思维相关知识:

最优路径算法是无向图中满足通路上所有顶点（除起点、终点外）各异、所

有边也各异的通路。应用在公路运输中，可以提供起点和终点之间的最短路径，

节省运输成本，可以大大提高交通运输效率。路径就是无向图中满足通路上所有

顶点（除起点、终点外）各异、所有边也各异的通路。最优路径就是路径中最符

合某种需求的一条路径，比如最短路径，就是从起点到终点的边权值和最小的路

径。图中找最优路径的方法即称为最优路径算法，通常用计算机编程实现。

所谓最短路径问题是指如果从图中某一顶点（起点）到达另一顶点（终点）

的路径可能不止一条，如何找到一条路径使得沿此路径上各边的权值总和（称为

路径长度）达到最小。
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样题十一 康妮的订单（难）

答案：D。

解析：

为了将订单分发到不同的窗口，康妮必须比较准备食物所需要的总时间。3分钟时，窗口 A

和 C 将可以使用。由于她按字母顺序将下一个订单分配给第一个可用窗口，因此她选择订单

4给窗口 A 和订单5给窗口 C。

11分钟时，第6和第7号按字母顺序分发到窗口 A和 C。

12分钟时，订单8在窗口 B 下。14分钟时，订单9在窗口 C 下。最后，20分钟时，订单10在窗

口 B 下。

为了更好地了解情况，康妮可以制作这样的表格。它显示每分钟每个窗口正在处理哪些订单。

样题十二 分享（中）

答案：D。

解析：

如果安妮把她的贴纸给金，那么她将收到金的一半糖果（4/2=2）以及金的朋友的一半

糖果：贝丝的4个（8/2=4）和吉尔的4个（8/2=4）。所以她一共会收到2+4+4=10个糖果。
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另一方面，如果安妮把她的贴纸给夏娃，她将得到夏娃的一半糖果（10/2=5）以及夏娃

的朋友吉尔的一半糖果，即4（8/2=4）。所以她总共会收到5+4=9个糖果。

因此，安妮最多可以收到10个糖果。
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